

一个西欧小国的另类淡定

2010年4月22日，在比利时荷语自由民主党宣布退出执政联盟后，首相莱姆领导的联合政府决定集体辞职，比利时陷入无政府状态。6月13日，比利时举行全国立法选举，按照常规，由议会多数党或党团推举首相并组成内阁。然而在立法选举中得票最多的7个政党分成法语区和荷语区两大阵营，在国家体制改革问题上争执不休，至今无法达成一致。以至于到今年4月22日为止，超过了伊拉克在2010年创下的289天无政府纪录。

没有政府，也没有乱套

比利时地处欧洲中心位置，布鲁塞尔也是欧盟总部的所在地，其方圆500公里范围内集中了欧盟60%的国民生产总值，属于欧盟的核心地带，比利时因而也被称为欧盟的首都和心脏。

或许有人猜想：无政府之后，比利时会出现公交车不跑了，水电不能正常供应了，广播电视也停播了，学校公园都关门了之类的场景。然而事实上，比利时却像一架精准的机器，仍然在稳定地运转。

各国首脑如往来布鲁塞尔的国际会议。2010年下半年，“无政府”的比利时当了半年的欧盟轮值主席国，期间欧盟运转正常，甚至北约军事干预利比亚，比利时都派了F-15战斗机参与。上海世博会比利时馆被参观者评为最受欢迎的国家馆的第六名，营业额以及主题曲《我们的歌》的点击下载量更是高居榜首；比利时

国民生产总值去年增长2.1%，优于法国、英国、意大利、直道德国、弗拉芒、瓦隆和布鲁塞尔3大区的出口分别扬升17.2%、16.1%和11.1%。比利时并不因为政治危机而失常。

比利时普通人的生活丝毫没有受到“无政府”影响。人们朝九晚五地上班，公务员继续发薪；火车、公交车照常行驶；油价、货物税、退休金和最低工资得到调整。就连百年一遇的冰雪中清道机也能及时出动，环卫工人准时清走路边的垃圾杂物。布鲁塞尔独具特色的巧克力店、华夫饼店如常吸引四方食客，狭窄的青石路上驾车人继续礼让步行者，节假日里人们不忘寻欢作乐。生活依旧，工作依旧。

公民意识深入人心，使得比利时全社会各个组成部分能够在无政府状态下各司其职，在既定的轨道上正常运转。媒体人弗朗索瓦分析道：“比利时人做事理性，不会因为无政府管理就胡来，就像大家不会因为无警察就不遵守交通规则一样。”

南北纷争的来龙去脉

比利时国土面积相当于两个北京，人口只有千万，其中56%主要讲荷兰语，大多生活在北部的弗拉芒地区，34%主要讲法语，大多生活在南部的瓦隆地区，另有10%是双语居民，大多生活在中部的布鲁塞尔地区。几十年来，荷语居民和法语居民之间矛盾重重，以至于在其独有的政治

体制内，议会和内阁很少能够善终。

为了平息“兄弟”间的矛盾，比利时分别在1979年、1980年、1988年至1989年以及1993年4次修宪，确定了一个连比利时人自己都认为是非常复杂的联邦制，基本特点是按照居民的语言分布划分行政区域，双方最僵持不下、至今悬而未决的争议就是由谁掌控布鲁塞尔大区。而此次比利时马拉松式的政治危机，其导火索就是布鲁塞尔的归属问题。

英国《金融时报》曾经刊登一幅漫画揶揄比利时人：破衣烂衫的瓦隆人惬意地躺着享受日光浴，阔佬一般的弗拉芒人忧郁地握着厚厚的钞票坐在电脑前精打细算。以严谨、勤劳、守财著称的弗拉芒人目前比较富裕，近20年来强烈要求权力下放，将比利时从联邦制改成邦联制，其核心是与随性懒散、乐享福利的瓦隆人实行财政包干，不愿意为破落兄弟的幸福花销埋单，而瓦隆人无论如何不能心甘情愿地割舍自己“傍大款”的念想。在此次旷日持久的谈判中，法语区政党指责荷语区政党在政治上谋求分裂，荷语区政党指责法语区政党在经济上损人利己，双方都固执己见，致使新政府的组建一拖再拖，辞职首相莱姆也欲走不能。

游走比利时，可以发现一个有趣现象：普通比利时人之间绝少谈论他们国家目前的政治局面，安于让政治家争吵国家大事、自己管理好个人钱袋的“社会分工”。

【链接】

比利时内部纷争的由来

比利时议会大厅正中有一句格言：团结就是力量。它浓缩了比利时的历史。

在19世纪以前，比利时长期是天主教法国和新教荷兰两强之间轮番控制的一个缓冲地区。直至1830年的一个夜晚，布鲁塞尔一些讲法语和荷兰语的热心天主教徒在听完肖邦音乐会后，被肖邦“鲜花丛中的大炮”所激励，义愤填膺地赶走了荷兰的新教占领军，建立了独立的天主教国家。因此，比利时的人口构成非常特别，其居民信奉同一个宗教，可是分成使用完全不同语言的两大族群，分布在两大地域。

团结使比利时人当初成功建国，也使他们今日陷入无休止的争吵。在20世纪60年代以前，比利时实行中央集权制，国语只有法语，所有行政、司法、高等教育以及在正式场合，只准讲法语。弗拉芒人只能被迫在家讲荷兰语，出门讲法语。

在比利时100多年的工业革命时代，瓦隆地区的煤矿经济远远强盛于弗拉芒地区的农牧经济，经济基础决定上层建筑，法语在比利时一统天下的局面因而能够延续。可是近40年，比利时进入信息技术和物流社会时代，弗拉芒地区由于及时发展高新技术，而且拥有比利时乃至整个西欧都非常重要的几个港口，经济实力跃升并反超瓦隆地区。一边是瓦隆地区的衰落，另一边是弗拉芒地区的蒸蒸日上，北部地区开始不甘成为失业日益严重的南部地区的附庸和资金赞助者，比利时讲荷兰语和法语的俩兄弟开始闹分家。

们还会伸手递给给乘客。当得知你有困难时，他们更会放下手头工作，竭力给予帮助，哪怕是随你跑到很远的地方去寻找一家餐厅。如果交流顺畅，司机一路上会向你滔滔不绝地介绍埃及历史、政局走向或者对国际时事看法，还会不时询问中国的情况，甚至学几句汉语。

在使用汽车之前，阿拉伯人的主要出行工具是骆驼，因而有“骑在骆驼背上的民族”之称。骆驼，曾伴随着阿拉伯人天南海北，开疆拓土，因此，在阿拉伯文化中，“骆驼”与“美”相通、与“知”相连。俗话说，“知识好比阿拉伯人失掉的骆驼，无论在哪里发现，都要把它牵回来”。他们也借骆驼表达对友善与奉献的崇尚。如今，在形式上，汽车早已取代骆驼，但游牧生活活刻在阿拉伯民族性格中的不羁与奔放，以及他们世代相承的真诚与豁达，依然能在车轮上被真切地感知到。

焦翔

埃及的游牧精神

车辆在用手推开个空隙再过去。

埃及的马路绝对是个“汽车博物馆”，车种齐全，产地横跨几大洲，年代上更是跨越了半个多世纪。曾有一位当地朋友向我炫耀，2009年他买到了一辆“车况极佳”的吉普车，是“美国1980年产的”。开罗街头你甚至能见到上世纪60年代的“甲壳虫”。

虽然车况、路况都不太好，但埃及人开车依然透出天生的洒脱与奔放。哪怕距离前面的行人或车辆只有20米，司机一般也会猛踩一脚油门，有了“推背感”后再来个急刹车。要回路时索

性也不停车，只等两车达到等速，司机们便开始交流。有时为了从拥堵的路段通过，一些汽车干脆把后视镜闭合，只凭娴熟的技术与感觉在车流中穿行。并且，任何一辆车都有可能临时停下，理由可以是等人、等待入库或是抛锚。埃及人超车或并道时，也不会有什么预告，侧面的司机一伸手，你最好赶紧踩刹车。当然，这种随意性有时也表现为一种大度。发生刚蹭或相撞时，只要损失不太严重，一般也都不了了之。

埃及司机古道侠肠，待人热情。只要他们吃东西，就必然要分给同车的人。假如距离合适，他

婚育

马村街道 六个平台开启计生工作新局面



马村街道计生干部为矿区男性职工送去生殖健康知识。王倩摄

本报讯 今年年初以来，马村区马村街道大力整合社会资源，通过运行六个平台，全力服务社区、矿区计生建设，积极转变群众婚育观念，引导育龄群众少生快富，提升育龄群众幸福指数，从而开创了辖区计生工作的新局面。

搭建帮扶致富平台。该街道采取典型引路、重点扶持的方法，通过举办培训班、送技术、送信息，积极帮助下岗失业居民脱贫致富。截至目前，共为19户下岗失业计生困难家庭提供帮扶资金3800元，并为11户计生个体户提供销售信息，实行跟踪服务，帮助群众解决问题7起。

构建关爱女孩平台。该街道重新完善了独生子女奖励优惠政策，对领取独生子女父母光荣证的独生子女，在辖区企业招工、就业方面实行优先，对生活困难的家庭给予经济扶助。各社区、矿区也根据各自实际情况，分别制定了1至2条优惠政策。截至目前，共为12户独生子女户在经济上给予了实惠，进一步消除了性别歧视意识，倡导了男女平等观念。

拓宽婚育新风平台。该街道依托社区、矿区人口学校，针对不同人群，开办4个课堂，即育龄妇女知识课堂、矿区男性知识课堂、流动人口计生课堂、青春期知识课堂，有的放矢地强化婚育知识宣传教育，满足了群众多层次的生殖健康需求；印制计生宣传折页，组织社区计生干部送到每户居民手中，让他们足不出户就能感受新的婚育观念。截至目前，共开办知识课堂9次，培训育龄妇女800余人、矿区男性500余人、流动人口67人、青少年120人；参与社区宣传人员达150人次，发放宣传折页2000余份，受

益群众达2000人。

创新健康服务平台。该街道启动生殖健康检查班车，实行医医结合，邀请市第二医院专家，借助辖区医疗卫生资源，成立生殖健康义诊服务队，深入社区、矿区免费开展服务。截至目前，共普查常见的妇科病2500人次，对患有乳腺疾病的128名育龄妇女及时提出诊疗意见，并进行跟踪随访，切实促进了育龄群众身心健康。

强化法制宣传平台。该街道利用集中培训、计生宣传月、节假日和纪念日，通过新闻媒体、宣传车、标语条幅、黑板报、调查问卷、知识竞猜等形式，广泛宣传计生法律法规，增强了群众计生法制观念，积极参与计划生育。截至目前，共开展计生法律法规宣传10次，发放调查问卷800余份，举办知识竞赛6次，提高了育龄群众的计生法律法规知晓率。

王倩 荆小媛

孟州市：繁荣人口文化大院

本报讯 走进孟州市的村级人口文化大院，整齐的娱乐健身器材，丰富的报刊图书，形式多样的文体活动，人来人往的热闹场面，使人口文化大院成为各个行政村人气最旺的场所。

今年年初以来，为进一步增强基层人口阵地建设，把农村人口文化大院打造成为融知识、趣味、健康、娱乐为一体的文化宣传阵地，孟州市由市委、市政府牵头，拿出资金对46个村级人口文化大院进行集中整建。此次整建以“一院、一校、三室、三栏”为主要内容，即人口文化大院、人口学校、康检室、图书室、娱乐室、宣传栏、阅报栏、政务公开栏，通过夯实基础阵地，增加硬件设施，营造婚育文化氛围，全力提升人口文化大院品位，吸引群众积极参与活动。

为了突出人口文化大院的个性，各乡镇结合各自实际情况，在原来阵地基础上，拓宽服务领域，延伸服务内涵。会昌街道以早期教育基地为依托，在村级人口文化大院设置“宝宝成长屋”；河阳街道在各人口文化大院刷新了漫画墙，将脍炙人口的故事与人口政策有机结合，吸引了大批群众围观；大定街道借助各村小型图书室，村村建设新家书屋，藏书量达到500册，为群众提供了丰富全面的学习知识场所。温馨的环境，良好的设施，形式多样的活动，吸引了大批育龄群众积极参与，村级人口文化大院成为广大村民闲暇的最好去处，在各种各样的活动中，群众的婚育新观念悄然转变着。

李丽 长乐

许衡街道：评选表彰优秀婆媳

本报讯 “政府能组织这样的活动，我心里很感动，祝愿天下所有的媳妇和婆婆都能和睦相处，共建幸福家庭。”中站区许衡街道东王封村刚刚获得“好婆婆”称号的赵素英老人激动地说。

在“母亲节”前夕，许衡街道隆重举行“好婆婆”、“好媳妇”表彰大会，对通过层层推荐、村民投票推选出的18位“好媳妇”和11位“好婆婆”进行集中表彰，并为她们颁发了证书和奖品。婆媳不和历来是影响家庭和睦的难题。多年来，许衡街道注重用先进典型

进行思想教育，用群众身边实实在在的事例开展传统美德教育。在这次评选活动中，该街道积极鼓励辖区妇女参与到活动中来，并制定了评选条件和具体要求。评选出的“好婆婆”、“好媳妇”虽然身份不同、年龄不同、家庭情况不同，但都是能继承优良传统，弘扬家庭美德，树立文明家风，敬老孝亲、夫妻和睦，没有违反计生政策。她们以自己的实际行动实践了公民道德和家庭美德，以模范行为引领了更多的文明典型涌现。

吉艳美 屈曼华



五四青年节期间，孟州市组织各乡镇计生干部和计生协会志愿者服务队进村入户，重点针对留守家庭和计生困难家庭，免费开展健康检查、理发等服务6000余人次，使广大计生家庭感受到了浓浓关爱。李丽利平摄



近日，焦作新区计生、卫生、公安、工商等部门开展联合执法，对辖区医疗门诊及避孕药具市场进行突击检查，进一步落实了出生实名登记工作，规范了B超使用和避孕药具市场管理秩序。孙明军摄

修武县：保障救助资金投入

本报讯 今年年初以来，修武县各乡镇从当年征收的社会抚养费中，拿出10%作为亲情救助公益金，用于生育关怀行动，从而建立了亲情救助公益金长效投入机制。

2005年以来，修武县普遍建立亲情救助公益金制度，通过为计划生育困难家庭提供紧急救助，体现了党和政府以及社会各界对他们的关爱，收到了良好的社会效益。自今年起，该县各乡镇将当年征收的社会抚养费总额的10%资金，按季度划拨到亲情救助公益金专项账

户，实行专账管理。县人口计生工作领导小组明确规定，亲情救助公益金主要用于帮扶发生意外伤害亡的计生家庭、帮助计生贫困家庭子女就学、帮助计生贫困家庭发展生产、开展关爱女孩行动、救助基层计划生育工作者、开展生殖健康服务。为此，该县把此项工作纳入全县人口计生目标管理考核内容，县人口计生委和县计生协定期组织专门督查，确保资金管理规范、运转高效，对挤占挪用专项资金等违纪违规行为，严肃追究责任。

张莉

焦南街道：搭建女孩成长平台

本报讯 今年年初以来，解放区焦南街道在关爱女孩行动中，从组织、宣传、服务、培训等多个渠道搭建女孩成长平台，促使计生家庭女孩政治上有位，经济上得实惠，生活上有保障。

健全基层关爱网络。成立由计生、团委、妇联、卫生、民政、文化等部门参加的关爱女孩行动领导小组，负责业务指导，落实各项措施，形成条块结合、上下联动、部门协作的工作机制，为关爱女孩行动提供了组织保障。

营造浓厚舆论氛围。以开展婚育新风进万家活动为主题，以新型婚育观念和计生奖励优惠政策为宣传内容，采取集中宣传、发放宣传品、悬挂横幅等形式，大力宣传新型生育文化，促进婚育观念转变。目前共发放宣传品500余份，悬挂宣传横幅28条。

突出真情服务关爱。该街道社区卫生服务中心创新服务理念，围绕孕前检查、孕中服务、产后随访服务，适时提供优生优育、生殖健康服务；结合季度服务，组织计生专干入户宣传，了解育龄群众的思想情况和生育意愿，切实解决计生女孩户的实际困难，目前共提供服务80余人次。

开设特色培训课堂。该街道推出青春课堂、新婚课堂、丈夫课堂、家庭课堂等特色培训，通过从青春期到婚前婚后一系列知识讲座，使女孩了解、掌握青春健康知识，提高自我保健能力；帮助新婚夫妇和女孩家长树立科学文明进步的婚育观念，做到从心理上消除性别歧视，在行动上体现相互关爱。今年年初以来，已开设特色课堂7次，培训200余人次。

王月莉



博爱县磨头镇计生服务中心日前新建了图书阅览室，该中心结合人口学校培训，出生缺陷干预培训等活动普及健康知识。图为育龄妇女在学习优生知识。爱军浩萍摄

实践探索